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• أطبق نظرية فيثاغورس لإي�اد 	
الأبعاد في المستوى الإحداثي 

وحل المساýل.

المفردات الرئي�ضة:

����84w

���8

����8�64=jAF

�����8d-oHy

  الربط بالحياة:

البنايات:يبل� ارتفاâ بناية وقف المل� عبد العزيز في مكة المكرمة 

حوالي 1«6متر ع� سطy الأرض ، ويمك� أن يكون مدى الرÍية 
 1«6   كيلومتر.

___      3٫57 اðالأفقية أعل� البناية تقريب

4@@@@@@@@@@�@@ RAN O�@@@@@@@@@@@@@ U@@N OE
ة لتساعدè عل� تنظيم ملاحظات�.  ابدأ  öالمطوي ìالأعداد الحقيقية ونظرية فيثاغور�س: اعمل هذ

بjربع أوراç ملاحظات كما يjتي:

اطوT الورقتي� الأوليي� م�   1
المنتصف عرضيًّا. ق� عل� 
طول Bط الطي م� ال�انب 

إل� الهام�.

اأدخل الورقتي� الأوليي�   3
Bلال الورقتي� الأBريي�، 

ل المطوية. öكIو

اطوT الورقتي� الأBريي� م�   2
المنتصف عرضيًّا وق�­ بي� 

الهوام�.

�ضمY الصفحة الأول� برقم الفصل   4
 öوعنوانه كما في الشكل، وسم

 êرقاjرى بBالصفحات الأ
الدروس وعناوينها.

الأعداد الحقيقية ونظرية فيثاغور�س 2
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� :   الدر�س

اختبارات تهيئة اإ�ضافية على الموقع: 

www.obeikaneducation.com

� _�:2 الف�ضل

انظر اإلى المراجعة ال�ضريعة قبل بد% الإجابة عن الختبار. اأجب عن الختبار الآتي: 

�6 ,4�E� :داث�@üا  îتو�dال ف�   �=iي مdا  ah\ة   �S  �öيK
أ )�1 ، 3(  1

ب )2 ، �4(  2

@ـ )�2 ، �3(  3

د )�4 ، «(  4

مثال 1: 

Kي�ö الن�a اù=ية ف� ال�dتوî اü@داث�: 
)3� ، 1�( è ، )» ، 4( ر ، )1�3 ، 4( ، ل )2 ، �هـ )

4

�

�

@G

 

 المرتب يدل Õالعدد الأول في الزو
عل� التحرè إل� اليمي� أو اليسار 

م� نقطة الأÉل، والعدد الثاني 
يدل عل� التحرè إل� أعل� أو إل� 

أسفل.

����64� :�=iا يdبارة مK �S ةdيR n�@ا
    23 + 23 6   24 + 22  5

    25 + 27 8   2Ã + 21»  7

اأعمار: احسب م�موâ مربعي عمر عاýشة وأBيها   �  
حسي�، إذا كان عمر عاýشة 13 سنة وعمر حسي� 

����64� .15 سنة

مثال 2:

أو?د Rيdة: 26 + 24 .
احسب 26 ، 24 .     16 + 36 =  24 + 26 

ط. öبس  52 =

�6,4�E� :م� @لك �a�=و º�=iا يdمعادلة م �S �@
  45 = 13 
س  
 د � 71    10  56  11


 أ   3Ä = 1»1  12    ê 
 45 = 62  13

كرات : مع عمر 1Ã كرة أكثر م� سعيد. إذا كان مع   14

�6,4�E� È كرة، فكم كرة مع سعيد Ä2 عمر

مثال 3:

. 72 � Ñ 
@� الdعادلة: 49 
اكتب المعادلة. 
 ب �  72  4Ä    

.æ4 م� كل طرÄ Öاطر  4Ä-             4Ä- 
              ب �  23
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الجذور التربيعية 

أكمل نمط البلاطات المربعة اùتي حت� تصل إل� 
5 بلاطات في كل ضلع.

انسz ال�دول اùتي، وأكمله.  1
















      Èا فيه 36 بلاطة. ما عدد البلاطات في كل ضلع ðافترض أن مربع  2

Èما العلاقة بي� عدد البلاطات عل� كل ضلع وعدد البلاطات في المربع  3

تôدع� الأعداد مثل Ä ، 4 ، 1 ، 16 ، 25 مر>عاS Óاملة؛ لأنها مربعات أعداد Éحيحة. 
إن تربيع العدد وإي�اد ال�ذر التربيعي له عمليتان متعاكستان، وال�}ر التر>يع� لعدد ما 
هو أحد عامليه المتساويي�. ويطلق عل� الرمز      HÎ  __ارة ال�}ر، ويستعمل للدلالة 
عل� ال�ذر التربيعي المو@ب. وكل عدد مو@ب له @ذران تربيعيان سالب، ومو@ب.

اإيجاد الجذور التربيعية

.   64 
___     :أو?د

.Ã =   64 
___     نl2 = 64، فÃ 64   يشير إل� ال�ذر التربيعي المو@ب. بما أن 

___   
.    36 ___ 25   

___      � :أو?د
   25 __ 36     يشير إل� ال�ذر التربيعي السالب للعدد    25 ___ 36    .

___      -
.   6 __ 5   - =     36 ___ 25    

___      �  نl5 __ 6  (2=    25 ___ 36   ؛ ف   �بما أن )
.   1.21 

____     ± :أو?د
 1٫21   يشير إل� ال�ذري� التربيعيي� المو@ب والسالب للعدد 1٫21.

____     ±
 1٫21   = ± 1٫1 أو 

____      ± نl1٫1(2 = 1٫21، ف�( ó2 = 1٫21 و)بما أن )1٫1
.1٫1� ó1٫1 و

 أو?د ال�}ور التر>يعية اù=ية:
    16 __ 9    

__    ) 49  اأ 
___     - )j  »٫Ã1 

____      ± )جـ

 ìأ   ، وتستعمل هذ  
_     ± � ن  نlوفق تعريف ال�ذر التربيعي، إذا كان ن2 � أ ، ف

ل معادلات تتضم� متغيرات مربعة. óحõالعلاقة ل

1 - 2

فكرة الدر�س
4Hw/

��E�i�

المفردات :
�E�

4w

4w,47






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ا�ضتعمال الجذور التربيعية لحل المعادلت

جبر :  @� الdعادلة: º 169 = 2Ó و=��a م� @لك�
اكتب المعادلة.  16Ä = 2ت

تعريف ال�ذر التربيعي.     16Ä 
___      ± � ت

ü 16Ä = )13-( × )13�( ، 16Ä = 13 × 13   :تحقق ت � 13 ، �13 
للمعادلة حلان هما: 13 ، �13.

@� �S معادلة مdا يº�=i و=��a م� @لك:
  2ÃÄ = 2٫«د( أ»Ä = 2ê )4 __ 25  هـ و( ص2 =   

في الحياة الواقعية لا يكون لل�ذر التربيعي السالب معن� ، ويكتف� بBjذ ال�ذر 
التربيعي المو@ب فقط.

تاريy: =بل� م�ا@ة RاKدة أSبر vرa= 2ê 52900 êريبðا� أو?د طوé �ل� 
RاKد=��

المساحة تساوي مربع طول الضلع.التعبير اللفظي

ليك� س يمثل طول الضلع.المتغيUر

س52Ä»» = 2  المعادلة

اكتب المعادلة.     52Ä»» = 2س
تعريف ال�ذر التربيعي.         52Ä»» 

_____     ± � س
.52Ä»» 52    أو@د عاملي� متساويي� للعددÄ»» 

_____   / لإي�اد
أو@د العوامل الأولية.   23 × 23 × 5 × 5 × 2 × 2 =  52Ä»» 

أعد ت�ميعها  بعاملي� متساويي�.  )23 × 5 × 2( )23 × 5 × 2( =
لذا س � 2 × 5 × 23 = «23 .

ا  ðبما أن المسافة لا يمك� أن تكون سالبة، فطول كل ضلع يساوي «23 متر
تقريبðا.

تم ترتيب ««Ä مقعد في حفل مسرحي عل� Iكل مربع. ما عدد المقاعد  ز( 
 ÈفÉ في كل



الربط بالحياة: 
يعتبر هرB êوفو أكبر الأهرامات القديمة 

في مصر ، وقاعدته مربعة ، وهو أحد 
ع�اýب الدنيا السبع ، وقاê ببناýه 25 ألف 

عامل. 
ة� öة ال�رKوسوdالم�ضدر: ويكيبيديا �ال

�
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أو?د ال�}ور التر>يعية اù=ية:
  25 
__    1  »٫64 

____     2  1٫6Ä 
____     -  3

     81 ___ 16    

___      -  4   1»» 
___     ±  5     144 ___ 4Ä    

___     ±  6

جبر: @� �S معادلة مdا يº�=i و=��a م� @لك�   

36 = 2æ ن2 =   1 __ 9  7  6٫25 � ر82   �

تبليط : تم تبليط أرضية غرفة مربعة الشكل بـ72 بلاطة بيضاء اللون وó 72 بلاطة   10
È فÉ فراء اللون ، ما عدد البلاطات في كلÉ

أو?د ال�}ور التر>يعية اù=ية:
  16 
__     11   Ã1 

___     -  12   36 
___     ±  13     324 ____ 121      

____     14

     225 ____ 64    

____      -  15    4Ä __ Ä    

___      ±  16  2٫56 
____     -  17  »٫25 

____     18

جبر: @� �S معادلة مdا يº�=i و=��a م� @لك:
Ã1 = 2ن  1�ب1»» = 2 144 � س202  225 � ص212   22

  100 ___ 36    =2è 9 ___ 64   � ?ـ232  16Ä«٫« � د242    أ2 = 251٫21   26

عرو�س ريا�ضية: ترغب مدرسة في ترتيب طلابها في أثناء العرض الرياضي عل�   27
  ÈفÉ ا ي�ب أن يكون في كلðا، فكم طالبðكل مربع. إذا كان عدد طلابها 225 طالبI

جبر: @� �S معادلة مdا يº�=i و=��a م� @لك:
  س   � 5

___     282» �   ص  
___     2�1»٫5 �   â   

__      30

 Óر>عاdال]ل�� أو?د م�ي� ال éطو Ü qي@ ºÜ4 � xم �v �<رdي_ة م�ي� الÉ :قيا�س
اù=ية:

الم�ضاحة = 31 
121�ضم2

 32
الم�ضاحة = 

25م2

 33
الم�ضاحة = 

36م2

الأمثلة 1- 3

المثال 4

المثال 5

اh[ر اúم�لة
1
2
3
4
5

ل±سþلة
13 - 11
16 -14
1Ã -17
26 -1Ä

27

d'Ò
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 ìإذا كانت مساحة كل مربع في المخطط أدنا  37

16 وحدة مربعة

È فما محيط هذا المخطط  
32 وحدة مربعة  ـ(  ج 4Ã وحدة مربعة  اأ (   
16 وحدة مربعة د (  «4 وحدة مربعة   )j  

إذا كانت مزرعة عبد العزيز مربعة الشكل ، وكان   38

،  فjيö مما يjتي  öأطوال كل م� أضلاعها عدد كلي
È يمك� أن يكون قياس مساحة المزرعة

 2  ê  164»»» اأ (   
 2  ê  17»15»  )j  
 2  ê  17»5Ã6  ـ(  ج  
 2  ê  174724 د (   

�3   ف®ضا%: إذا كان نصف قطر الشمس يساوي ê  Ã  1»  × 6٫Ä6، فاكتب هذì المسافة بالصيغة القياسية. 

)Ä - 1 الدرس(

)8 - 1 Üس~: �الدرúا éاdالتالية >استع Óم� العبارا ă°S nتSا
42  ل � ت � ل � ل � ت � ت � ل  2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 2 41  6 × 6 × 6  40

�2 � 1 Üي�ة: �الدر�É �=iا يdلة مd? �S ëارة > أو < أو � ف�  لتكوHÎ �� :جبر

4٫375  4   Ã __ 3    45  »٫35    11 __ 4   44    24 __ 7       3 __ 1    43

3٫Ã5 -  3٫Ã -  48    Ä __ Ã   -    Ä __ 5   - 47  1٫67  1٫6  46

مهارة �ضابقة: >ي� أي Kددي� مر>عي� Sاملي� ي�S �a م� اKúداد التالية: 

4»  52  33  51  6Ã 50  57  4�

: احسب قيمة كل مما يjتي: تحد\  34

2)    36 
___     ( ) 2اأ)     Ã1 ___ 25     

___     ( ) j2)   س  
__     ( )جـ

È   25 
__     <   س  

___     :لصحة المتباينة êاللاز àما الشر : Xالعدد­ Xالح�س  35

 مسjلة م� واقع الحياة يتطلب حلها استعمال ال�ذر التربيعي، ثم حلها.   36
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تقدير الجذور التربيعية 

çل� ورK اðبhبي� ?اdالS ا ðمر>ع ¬�Rالخطوة 1  ارسم و

 ) 2 × 2 �   2 __ 1   �v � م�ا@ة ال�{ء �أ º�aمن  
 و=�اوي 2 و@دة مر>عةº ل}ا فëk م�ا@ة

الdر>� الd[ل� =�اوي 8 و@داÓ مر>عة�
qي�< º�aمن çل� ورK دادKúا �A الخطوة 2  ارسم

=كوë ال�dافة >ي� ahاط� و@دة وا@دة�
ضع المربع عل� Bط الأعداد. بي÷�ó أي¬ عددي� كليي�   1

متتاليي� يقع العدد     È   Ã __ ) أي÷ حدد موقع طول ضلع المربع (. 
  ÈÃ أي¬ مربعي� كاملي� يقع العدد ó�÷ي óب  2

ر طول ضلع المربع، ثم تحقق م� تقديرè باستعمال اùلة الحاسبة  öقد  3

.  Ã __     لإي�اد قيمة
 . ðا كاملا ðليست مربع Ã ا كليًّا؛ لأن ðليس عدد   Ã __     إل� أن àلت في النشاÉتو

ويبي� Bط الأعداد اùتي أن     Ã __   يقع بي� العددي� 2 وó 3. وبما أن Ã أقرب إل� 
العدد Ä؛ فjفضل تقدير لõـ      Ã __   بعدد كليĄ مو@ب هو 3.

    √" √" √"  

٢ ٣
¿ Ã Ä

تقدير الجذور التربيعية

 Î   83ل� أRرK Ñدد Sل��
___    ر öدR

• 	Ä =    Ã1 
___       .Ã1 هو Ã3 أكبر مربع كامل أقل م�

• 	1» =    1»» 
___    .1»» هو Ã3 غر مربع كامل أكبر م�Éأ

عي�ö ال�ذري� التربيعيي� عل� Bط الأعداد، 
  .   Ã3 

___     ر öثم قد
اكتب المتباينة.  1»» >  Ã3  >    Ã1

. 21» = 1»» ، 2Ä = Ã1  21» >  Ã3  >     2Ä
أو@د ال�ذر التربيعي لكل عدد.     2 1» 

___     >    Ã3 
___      >    2 Ä 

___   
ط. öبس  1» >   Ã3 

__      >    Ä  
   1»» 
___     منه إل�    Ã1 

___     أقرب إل�    Ã3 
___     1. وبما أن» ، Ä يقع بي�    Ã3 

__      لذا
.Ä هو Ąبعدد كلي    Ã3 

___     فضل تقدير لـjف

2 - 2

فكرة الدر�س
�4Hw4B

أ

  � � � �



√ """√ " " √ ""

Ä ¼»
¼»»Ã٣Ã¼
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 Î    23.5ل� أRرK Ñدد Sل��
_____    ر öدR

• 	4 =   16 
__     .16 أكبر مربع كامل أقل م� 23٫5 هو

• 	5  =   25 
__     .25 غر مربع كامل أكبر م� 23٫5 هوÉأ

اكتب المتباينة.  25 >   23٫5  >  16
.25 = 25 ، 24 = 16  2 5 > 23٫5   >    2 4

أو@د ال�ذر التربيعي لكل عدد.     2 5 
___      >    23٫5 

_____     >    2 4 
___   

بسط.  5 >     23٫5 
_____     >     4

 23٫5    يقع بي� 4 وó 5. وبما أن 23٫5 أقرب إل� 25 منه إل� 16؛ فjفضل 
_____     لذا

 23٫5     بعدد كليĄ هو 5.
_____     ـõتقدير ل

ر ă°S مdا يÎ �=iل� أRرK Ñدد Sل�: öدR
  35 
__    ) 44٫  اأÃ 

____    )j  17» 
___    )جـ

�ýاS عةRوR ا ف� ðب� متكررv{ت\ي� ال�dد ال? ôالطبيعة: و

ر ì{v الaيdة� öدR º   2 _____   5 __     + 1    � ر��K ل�Î بة طول��hو ºري�<
.   5 __     قيمة ðر أولا öقد

Ä ، 4  Ä >  5   >     4 هما أقرب مربعي� كاملي� يقع العدد 5 بينهما.
.23 = Ä ، 22 = 4  2 3 >  5   >    2 2

أو@د ال�ذر التربيعي لكل عدد.    3 3 
__     >   5 __     >   2 2 

__   
بسط.   3 >   5 __     >     2

بما أن 5 أقرب إل� 4 منه إل� Ä ، فjفضل تقدير لـ     __ 5   بعدد كليĄ هو 2. 
ثم استعمل هذì القيمة لحساب قيمة العبارة.

. 1٫5 =   2 ____ 2 + 1    ≈   2 _____   5 __     + 1  

 س 2 
 س 2  )  لطول قطر 
________    )   هند�ضة: تشير العبارة د( 

مربع طول ضلعه س. استخدê ذل� في تقدير طول
قطر حديقة مربعة الشكل إل� أقرب متر، إذا كان طول   

ا. ðضلعها 14 متر  



لغة الريا�ضيات:
المتباينات

25 >23٫5> 16
 óغر م� 23٫5 وÉتقرأ: 16 أ

23٫5 أÉغر م� 25 أو 23٫5 
.25 óيقع بي� 16 و

+√





����

ÑgòdG π«�f°ùªdG£ هو 
 áÑ°ùF …òdG π«�f°ùªdG

 …hÉ°ùJ �°VôY ¡d&G �dƒ8

 �Jh ,1.6 !        2 _____   5 __     + 1  
 �ÉiªdG Gòg £A Égôjó≤J

 �ƒ8 ¿CG …CG , 1.5 ِـ ب

 …hÉ°ùj £ÑgòdG π«�f°ùªdG
 . �°VôY øe É kØ°üFh *ôe
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ر ă°S مdا يÎ �=iل� أRرK Ñدد Sل�: öدR
  2Ã 
__    1  6» 

__    2  135 
___    3

   13٫5 
____    4   3Ã٫7 

_____    5   7Ä٫2 
_____    6

علوم : يتjر@y بندول الساعة الذي طوله ل سم إل� الأماê وإل� الخلف       ___ 375__ ل      مرة كل   7

  È بندول طوله «4 سم في كل دقيقة y@رjر كم مرة يت دقيقة. قد¬

ر ă°S مdا يÎ �=iل� أRرK Ñدد Sل�: öدR
  44 
___    8  23 

__    �  125 
___    10  1Ä7 

___    11

  15٫6 
____    12  33٫5 

____    13  Ã5٫1 
____    14  3Ã٫4 

____    15

   ê __ 3     تقريبðا. إذا كانت مساحة قرص 

__     هو ê رة التي مساحتهاýهند�ضة: نصف قطر الدا  16

ر نصف قطر قرص البيتزا.    ö1 سم2 . فقدÄÃ٫12 بيتزا تساوي
ر ă°S مdا يÎ �=iل� أRرK Ñدد Sل�: öدR

  5   5 __ 1   

___    17   21   1» __ 7    

_____    18   17   4 __ 3   

____    1�

ر=»ă°S n مdا يi=� م� اÉú_ر Îل� اSúبر:
  Ã5 
__     ،  5» 

__     ،Ä ،7  20  3Ã 
__     ،5 ،7 ،  Ä1 

__    21Ã ،  34 
__     ،6 ،  62 

__    22

:xي�É ددK ÑرRل� أÎ �=iا يdر ال�� لك� معادلة م öدR :جبر
ص 2 = 55  23Ä5 = 2 ب  246٫Ã = 2 ل  25

زراعة: اIترى إبراهيم أكياس بذور الأعشاب المبينة  26

ر طول ضلع أكبر مربع م� الأرض  öفي الشكل الم�اور. قد
يمك� أن يزرعه إذا اIترى 5 أكياس.  

: دون استعمال اùلة الحاسبة حدد أي́هما  Xالعدد­ Xالح�س  27

.èر تبرير  Ä4   أو «1 . فس¬
__     أكبر

المثال¤ 1، 2

المثال 3

اh[ر اúم�لة
2 º 1

3
ل±سþلة
15 - Ã
17 ،16

d'Ò

0G

�'5|
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م�ضاألة مفتوحة: أو@د عددي� يقع @ذراهما التربيعيان بي� 7 وÃ ó. بحيr يكون   28

ر إ@ابت�. ال�ذر التربيعي لأحدهما قريبðا م� 7، وال�ذر التربيعي ل�Bر قريبðا م� Ã، وبر¬

ر كيف تقدر ال�ذر  öن س هي ال�ذر التكعيبي لـ ص. فسlإذا كان س3 � ص ، ف : تحد\  2�

التكعيبي للعدد «3. ثم أو@د قيمته إل� أقرب عدد كلي.

 7Ã    عل� Bط الأعداد.
___    كيف تمثل y öوض    30

33   جبر: ما العدد الذي مربعه ««ÈÃ1   )الدرس 2 - 1(

ر عدد الأIخاص الذي� يتحدثون اللغة الصينية الماندري� بـ Ã36 مليونðا. اكتب هذا العدد بالصيغة  ö34   لغات: يقد

 )Ä - 1 العلمية.    )الدرس

)1 - 2 Üورة :   �الدرÉ ��<ف� أ Öأو ال\ر �dال� r=اh أو?د
 11   4 __ 3   - 17   5 __ 2    38  Ã   Ã __ 1    + 7   6 __ 1    37  3   4 __ 3   - 15 36  1   1» __ 3    + 6   5 __ 4    35

�3  مهارة �ضابقة: يتدرب سعد للمشاركة في مسابقة ال�ري في نادò رياضي حول ملعب كرة القدê ، فيرك� دورة 

كاملة Bلال 6٫5 دقاýق ، ويمشي دورة Bلال «1 دقاýق . ما الزم� الذي يستغرقه سعد إذا رك� 4 دورات ومش� 
  È4 دورات

 Ä5» تربيع عدد كلي ما يقع بي� sإذا كان نات  31

وó «««1، فبي� أي عددي� مما يلي يقع ذل� 
Èالعدد

2Ã ó26 و اأ (   
3» ó2 وÃ  )j  
32 ó3 و»  ـ(  ج  
34 ó32 و د (   

أي́ ال�ذور التربيعية التالية يبي�ö أفضل تمثيل   32

 Èط الأعدادB للنقطة ن عل�

Ä ١» ١١ ١٢
ë

١٣

  116 
___     )ـ  ج    14» 

___     ) اأ  
  126 
___     ) د    121 

___     )j  
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ا�ضــتراتيجـية حـل الم�ضاألة 
�"���76"-66�)z�0: فكرة الدر�س

��شتعمال �أ�شكال ڤن

�  ا7ستر� 15 :البًا م� ال�س� الثاني المتو�س� في الن�سا� المدر�سي، 4 منهم في E6
ن�سا� الإ3اعة المدر�سية، و7 في ن�سا� التوعية الإ�سلامية، وا.نا� في الن�سا:ي� معًا.

� ا�ستعمل 7سكل �� لإيmاد عدد الطلاe الذي� لم ي�سترCوا في اأ¥X م� الن�سا:ي�.��E

¯H�643¯ÍC4{eÉ�� Q-

� KEÍ:{¯ÍC4{eÉ�� Q-H�EÉ6

�iFc�����7�6

�Í:{�Éj­Í:EÍ-)�64

$y¯AÍ:{ÉC¯�c:/�F§

¯r��6�Í-)�E�Æ{

�Íc�y

 � �A643¯ÍC4{eÉ�

� � �AEÉ6 ̄ÍC4{eÉ�

� ����� Í:{�E X¥¯CÆ{µ�weÉ�

�Í:{�E X¥¯CÆ{µ�¯eÉ:��G�3

�eÉ��Ed6�j­,)�C�C-

Éف كيف تحدد عدد الطلاب المشاركي� في الإذاعة المدرسية فقط أو في التوعية الإسلامية فقط باستعمال   1

.ìـ� أعلاċ كلI
 اIرÖ ماذا يمثل كل @زء م� Iكل ċـ� أعلاì وعدد الطلاب في كل @زء.   2

3 - 2

f£EÉ(°*�f£<¡gD*f£4]´*�f<*3(°*

٢ ٥ ٦
٢
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 استع�d استرا=ي�ية " استعdاé أHكا�Ĉ é " ل��
:5-3 �ýا�dال

ا لõـ Ã5 طالبðا في مدرسته  ðريا�ضات: أ@رى عمر مسح  3

حول الرياضات التي يلعبونها، فو@د «4 منهم يلعبون 
كرة القدê، وó 31 يلعبون كرة السلة، وó 12 يلعبون كرة 
القدê وكرة السلة. كم طالبðا لا يلعب كرة القدê ولا كرة 

Èالسلة
الخبز  اIتروا  ا  ðخصI 7» أن �: أKهرت دراسة  Xت�ضو  4

Bبز  اIتروا  و35   ،yالقم Bبز  اIتروا  و63  الأبي�، 
الخبز.  م�  نوعي�  منهم  اIترى  م�   èوهنا النخالة، 
ا القمy والأبي�، و5 اIتروا  ðخصI 12 ترىIا rحي
الأبي� والنخالة، و7 اIتروا القمy والنخالة، واIترى 
 yبز القمB ترىIا ا ðخصI الثلاثة. كم âخصان الأنواI

Èفقط
ا،  ðروفB2» الطبيب البيطري sحيوانات األيفة: عال  5

بعـ�  واحـد.   âأسـبو فـي   ð11@مـلا óو  ، ð16بقـرة  óو
الأIـخاص لديهم أكثر م� نوâ واحد مـ� الحيوانات، 

كما هو مبي� في ال�دول اùتي:
عدد المالكينالحيوا¤

B7روæ وبقرة
B5روæ و@مل

3بقرة و@مل
B2روæ وبقرة و@مل

Èفقط æما عدد المالكي� للخرا
 :9–6 �ýا�dناسبة ل�� الdسترا=ي�ية الøا �dاستع

:ádCÉ°ùªdG qπM äÉ«l«JGôf°4G øe  

§ªF øY joÑdG•	  

¿� �Éµ°5CG �Éª©f°4G•	  

�≤ofdGh ø«ªrfdG•	  

Èتيùاأعداد: ما العددان التاليان في النمط ا  6

  ،   ، 1»Ã ، 216 ، 432 ، Ã64

نقود: تتقاض� مغسـلة للسـيارات 12 ريالاð ع� غسل   7

السـيارة الصغيرة، و17 ريالاð ع� السـيارة الكبيرة، وقد 
غسـلوا Bلال السـاعتي� الأوليي� «1 سـيارات Éغيرة 
. كم سيارة غسلوا م�  ðوكبيرة، وتقاضوا مبل� 135 ريالا

 Èâكل نو
علوم: اBتبر عماد مدة اسـتعمال بطاريـة قابلة لإعادة   8

 sýالنتا ìالشـح� في كاميـرا رقمية. ويبي� الشـكل أدنـا
التي حصل عليها. إذا اسـتمر هذا النمط، فكم يتبق� م� 

 Èقوة البطارية بعد 4 ساعات

5�²

��
��
fJ
4b
�
cD
*�x
�<

��)bB]Db+���EyD*
 � �  � �


�
�
�
�

  
و>ائــف: يبحـr أحمـد عـ� وKيفـة بـدواê @زýي،   �

فو@ـد أمامه 3 عـروض وKاýف، يتقاض� فـي الوKيفة 
الأول�62٫5 ريالاð في السـاعة، ويتقاض� ع� الوKيفة 
الثانيـة 127٫5 ريـالاð يوميًّـا للعمـل سـاعتي�، وعـ� 
الوKيفة الثالثة «5«1 ريالاð أسـبوعيًّا للعمل 15 ساعة. 
إذا رغب في التقدê إل� الوKيفة التي تعطيه أفضل معدل 

y إ@ابت�. öوض Èيفة يختارKو öيjأ@ر للساعة، ف
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 الأعداد الحقيقية 

زجاt ملو¤:  تتميز قطع الز@اÕ الملون 

بjلوانها ال�ميلة ، ويôضفي استخدامها في 
ا . ويمثل ðورونق ðالنوافذ @مالا

الشكل الم�اور أبعاد إحدى هذì القطع .
هل الطول أب عدد نسبيÈ وضy إ@ابت�.  1

2  هل الطول ب د عدد نسبي È وضöy إ@ابت� . 

ر إ@ابت�. öفس È7   عدد نسبي __     7   متر. هل __     � طول ب هـ  3

تôعطي اùلة الحاسبة قيمة     __ 7   تساوي الكسر العشري 2٫6457513، ويستمر 
الكسر العشري دون تكرار. وبما أنه غير منتهò ولا يتكرر، فم� غير الممك� كتابته 

� مثل هذì العدد  ا نسبيًّا. ويسم­ ðورة كسر اعتيادي. وبذل� فهو ليس عددÉ عل�
ا كاملاð هو عدد غير نسبي. ðعدد ليس مربع öوال�ذر التربيعي لأي ، Ąب��h يرP ا ðددK

الأعداد غير الن�ضبية

أ __ ب   ،  التعبير اللفظي :  العدد غير النسبي عدد لا يمك� كتابته عل� Éورة الكسر   
حيr أ، ب عددان Éحيحان ، ب ≠ Éفر.

   1٫414213562... ≈    2 __      :الأمثلة

1٫732»5»Ã»7...- ≈   3 __    -   

Pاأ�ضا�ضي Pمفهوم

ا م�موعة اKúداد  ðوتشكل م�موعتا الأعداد النسبية والأعداد غير النسبية مع 
ال�aيaية. ادرس Iكل ċـ� اùتي:

��»'¹

f£cz�D*�2*]<&°*
2*]<&°*�

f£cz�D*�Ì=fp£p|D*�2*]<&°*

2*]<&°*

�f£��D*

4 - 2

فكرة الدر�س
�FA�-

���8H

المفردات 
cz=



مراجعة المفردات

العدد الن�ضبي: أي عدد يمك� كتابته 

أ __ ب   ، حيr أ ، ب عددان  عل� الصورة   
Éحيحان، ب ≠ « .

@/ e

��>�

2

&*

��

@G

�� ��
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ت�ضنيف الأعداد

سم» �S م�dوKاÓ اKúداد الت� =نتÎ �dليها اKúداد ال�aيaية اù=ية:
...0.252525  الكسر العشري الدوري ٫25« �     ÄÄ ___ 25  . فهو عدد نسبي.

 36   � 6 ، فهو عدد كلي، وÉحيy، ونسبي.
__     36    بما أن 

__   
�         7 __�      __ 7   ≈ -...2٫645751311 ، وبما أن الكسر 

ا، فهو عدد غير نسبي. ðا ولا متكررðالعشري ليس منتهي

سم» �S م�dوKاÓ اKúداد الت� =نتÎ �dليها اKúداد ال�aيaية اù=ية:
   1» 

___    ) 2 __ 5  2اأ   � )j   1»» 
___    )جـ

ا ل±عداد  ðالتي تتحقق ل±عداد الكلية والصحيحة والنسبية، تتحقق أيض �ýالخصا
الحقيقية.

خ�ضائ�س الأعداد الحقيقية
جبراأعدادا¼ا�ضية


3٫2 
 2٫5 � 2٫5 
 3٫2
5٫1 � 2٫Ã � 2٫Ã � 5٫1

أ 
 ب � ب 
 أ
أ � ب � ب � أ


(5 
 1( 
 2 � 5 
 )1
 2)

(6 � 4( � 3 � 6 � )4 � 3)
)أ 
 ب( 
 @ـ � أ 
 )ب 
 @ـ(
)أ � ب( � @ـ � أ � )ب � @ـ(

5 � 2 
 3 � 2 � )5 
أ � )ب 
 @ـ( � أ � ب 
 أ � @ـ 2� 3( 



  Ã __     � » 
   Ã __    
  7 __     � 1 �   7 __    

أ 
 « � أ
أ � 1 � أ




» � )4�( 
أ 
 )� أ ( � «4 




أ __ ب   �   ب __ أ   �1، حيr: أ ، ب ≠ «  2 __ 3   �   3 __ 2   � 1   

Pاأ�ضا�ضي Pمفهوم

¶ثيل الأعداد الحقيقية

ر     º   6 __�    Î    3 __ل� أRرÑ ?{ء م� Kشرةº ثم م�»لهdا Kل� �A اKúداد� öدR
استعمل اùلة الحاسبة.    2٫44Ä4ÃÄ743... ≈   6 __  أو 2٫4 تقريبðا  
استعمل اùلة الحاسبة. �    Ã»75- ≈   3 __«5«1٫732  أو � 1٫7 تقريبðا  

-٣ ٦
٣-٢-¼«¼٣٢-

شر� ثم م�»لها Kل� �A اKúداد: ôK ÑرRل� أÎ ية=ùر ال�}ور التر>يعية ا öدR
  5 __    )7  د __     � )22  هـ 

__     )و

سم» �S م�dوKاÓ اKúداد الت� =نتÎ �dليها اKúداد ال�aيaية اù=ية:


 :OGóYC’G ∞«æ°üJ
 πÑb É kªFGO OGóYC’G § u°ùH

.É¡Ø«æ°üJ

__Î    3____ل� أRرÑ ?{ء م� Kشرةº ثم م�»لهdا Kل� �A اKúداد� ______ ر   öدR  ر öدR  :á«ægòdG äÉ«°VÉjôdG
 ÖdÉ°ùdG Oó©dG ¿CG ôcòJ
 OóY q…CG øe ô¨°UCG É kªFGO

 Qô≤J ¿CG øµªj Gòd ,ÖLƒe
 ô¨°UCG   3 __      - Oó©dG ¿CG
.∂dP ÜÉ°ùM ¿hO 1^7 øe

شر� ثم م�»لها Kل� �A اKúداد: ôK ÑرRل� أÎ ية=ùر ال�}ور التر>يعية ا öدR
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مقارنة الأعداد الحقيقية

�� HÎارة > أو < أو � ف�  لتكوë العبارة �Éي�ة:
2  3 __ 2      7  

__   
اكتب العددي� عل� الصورة العشرية.

. 2٫645751311...≈   7  
__   

.2٫666666 ... = 2   3 __ 2  
. 2   3 __ 2   >   7 __     :نlبما أن ... 2٫645751311 < ... 2٫66666666 ، ف

  2.25 
_____       1.5

اكتب العددي� عل� الصورة العشرية.
. 1٫5 =   2٫25 

____   
 1٫555555555 ... = 1٫5

.   2٫25 
____      < 1٫5 :نlبما أن : ... 1٫555555555 > 1٫5 ، ف

�� HÎارة > أو < أو � ف�  لتكوë العبارة �Éي�ة:
3   3 __ 1        11 

__    )17    3«4٫ز 
__    )w2   2 __ 1       6٫25 

____    )�

ناطحات ال�ضحاj: ف� أياê ال�Zو 
يكوK ëدد الكيلومتراÓ الت� يdك� 

أë يراvا الش�� أفaيăا @وال� 3.57 
 âر=`اø ا ف� ال�}ر التر>يع� ð<م]رو

 ëاS اÙÎ � متارúا< ßرúا �K الش��
Aالد ي�a أKل� >رÕ الddلكةº وأ@dد 

ي�a أKل� >رÕ ال`يZليةº فكم ي{يد 
Èدd@ل� أK ية ل�الدaفúية اÍالر îمد

استعمل اùلة الحاسبة لتقريب مقدار الزيادة في مدى الرÍية الأفقية. 
 5Ã٫33 ≈   267 

___      × 3٫57 : أحمد   61٫Ã3 ≈   3»» 
___      × 3٫57 : الدB

 يزيد Bالد في مدى الرÍية الأفقية عل� أحمد بحوالي:
5Ã٫33 - 61٫Ã3 = 3٫5 كلم.

 
­ (  قيا�ضات:  كم يزيد محيط مربع مساحته «2ê25 عل� محيط مربع مساحته 

È 2ê125

٧ ٢٢٣
٢٫٧٢٫٦

�

:áÑ°4ÉodG �Éª©f°4G
 ád#’G �Éª©f°4G øµªj

   7 __       OÉlj&’ áÑ°4ÉodG
 øe p«JÉØªdG ¡�Y §¨°|dÉH

 :QÉ°ù«�d ø«ª«dG 

S⇔D
 

=
 7  

 á°5É°zdG ô¡�fA
٢٫٢À ¼٫À

¼٫¼٫٦À

�

































الربط بالحياة: 
ÈÓالريا�يا �hباdاولو الaم �dي� ي�تعS

يستعمل مقاولو المباني الرياضيات في 
حساب الموازنات وتكلفة المواد، كما 

يستعملون الهندسة في تخطيط المباني.  
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:�=iا يdم �aيa@ ددK �S ليهاÎ �dداد الت� ينتKúا ÓاKوdم� �S «سم
»٫»5»5»5...  1  64 

___    -  2  17 
__    33   4 __ 1-   4

شرº وم�»لهdا Kل� �A اKúداد: ôK ÑرRل� أÎ يي�=ùر ال�}ري� التر>يعيي� ا öدR
  2 __    5  1Ã 

__     -  6

�� HÎارة > أو < أو � ف�   لتكوë العبارة �Éي�ة:
3٫5    15 

__    71   2 __ 1        2٫25 
____    8  5٫2 

___       2٫21  �

   ن)ن�أ ()ن�ب()ن�@ـ(    
________________      � ê م�ضاحة: تستعمل الصيغة  10

لإي�اد مساحة مثلr. حيr تمثل المتغيرات ”أ ، ب ، @ـ“ 
أطوال الأضلاâ، و”ن“ نصف المحيط. استعمل هذì الصيغة 

لإي�اد مساحة المثلr في الشكل الم�اور.

:�=iا يdم �aيa@ ددK �S ليهاÎ �dداد الت� ينتKúا ÓاKوdم� �S «سم
14  11  3 __ 2   12  16 

__     -  13  2» 
__     -  14

4٫Ã3  157٫2  16  Ä» 
__     -  17  4 __ 12   18

شر� ثم م�öل� Kل� �A اKúداد: ôK ÑرRل� أÎ �=iا يdر =ر>يع� م{? �S ر öدR
  6 __    1�  Ã __     20  22 

__     -  21  27 
__     -  22

�� HÎارة > أو < أو � ف�   لتكوë العبارة �Éي�ة:
3٫2    1» 

__    233٫5    12 
__    24  4» 

___        6   3 __ 1    25

  5٫76 
____       2   5 __ 2   265٫16  5   6 __ 1    272٫4    6٫2 

___    28

�ضحة: يمك� إي�اد مساحة سطy @سم الإنسان بالأمتار المربعة باستعمال   2�

    طـ è ____ ««36      ، حيà " r " الطول بالسنتمترات، وè " ó " الكتلة بالكيلو@رامات. 

_____      العبارة
ا. ð1 سم ، وكتلته 74 كيلو@رامÃ3 1 سنة، وطولهÃ ìاب عمرI سم@ yأو@د مساحة سط

  أ ب    في إي�اد الحد 
____      1 ، 324 . استعمل الصيغة»Ã ،  ، 12 ، 4 جبر: في المتتابعة  30

الم�هول، حيr أ ، ب الحدان السابق والتالي للحد الم�هول.

الأمثلة 1- 3

المثال 4

المثال¤ 5، 6






المثال 7

اh[ر اúم�لة
3 - 1

4
6 º 5

7

ل±سþلة
1Ã -11
22 - 1Ä
2Ã - 23

2Ä

d'Ò



�64=jAFH :2 الف�ضل �

ا للعبارة اùتية: كل ال�ذور التربيعية أعداد غير  م�ضاألة مفتوحة: أعطõ مثالاð مضادًّ  31

ر إ@ابت�. öنسبية. فس
ر إ@ابت�. ا È فس¬ ðحيحة أبدÉ غير êا أ ðأحيان êا أ ðمýحيحة داÉ تيةùهل العبارة ا : 32   تحد\

"ناتs ضرب عدد نسبي في عدد غير نسبي هو عدد غير نسبي".
 مسjلة م� واقع الحياة يتطلب حلها تقدير ال�ذر التربيعي، ثم حلöها.   33

ل لديه� ؛ فو@دت  öلية المفضýالرحلة العا êا لعدد م� زميلاتها بالمدرسة حول يو ð36   رحلات: أ@رت نورة مسح

 rم� يفضل� يومي�؛ حي è2 يفضل� السبت، وهناÃ ó35 يفضل� ال�معة ، و óالخميس، و êأن 31 منه� يفضل� يو
يفضل 7 الخميس وال�معة، 6 يفضل� الخميس والسبت، Ä يفضل� ال�معة والسبت، كذل� و@دت 5 منه� 

ا . ما عدد الطالبات اللواتي أô@ري عليه� المسÈy استعمل أIكال ف�.    )الدرس 2 - 3( ðالثلاثة مع êيفضل� الأيا
 32   ، 6    )الدرس 2 - 2( 

__     ،   53 
__     ، 7 : غر إل� الأكبرÉب الأعداد التالية م� الأö37   رت

جبر: @� �S معادلة مdا يi=� :  )الدرس 2 - 1(

40  ٫64« �  س  2     4Ä __ 1 �3  ص  2  =    38   ت  2  = 25 

)Ã - 1 الدرس(    : �=iا يdبارة مK �S ةdيR مهارة �ضابقة: أو?د

 2  7  +  2  4   44   2  11  +  2  Ä   43   2  4  +  2  6  42   2  5  +  2  3   41

   Èم� الأعداد التالية عدد غير نسبي öأي  34

6- اأ (   
  3 __ 2   )j  

  Ä __     )ـ  ج  
  3 __     ) د  

ما العدد الذي تمث¬له النقطة عل� Bط الأعداد   35

      È التالي

٦- ٥- ٤- ٣- ٢- ١-

  15 
__    -  ـ(  ج    12 

__    - اأ (   
  Ã __    - د (     1» 

__    -  )j  



اختبار الف�ضل اختبار منت�ضف الف�ضل2
الدرو�س من 2-1 اإلى 4-2

 ���E4c1:2 الف�ضل

) 1 – 2 Üية : � الدر=ùأو?د ال�}ور التر>يعية ا
   Ã1 
__     ± 2    1 _    1

   121 
___      - 4    36 

__     ± 3

  »٫»Ä 
____    6      25 __ 1    

__     - 5

 Èìقيا�س: أو@د طول ضلع المربع أدنا  7

 )الدرس 2 - 1( 

اختيار من متعدد: Éورة مربعة الشكل مساحتها   8

 âـا . مـا طول كل ضلـع م� أضلا ðا مربع ð52 سـنتمترÄ
   ) 1 – 2 Üالدر � Èالصورة

23 سم جـ(  26 سم  اأ(   

21 سم د(  25 سم   )j  

عرو�ــس ريا�ضــية : ترغـب مدرسـة فـي ترتيـب   �

طلابهـا في أثناء العـرض الرياضي عل� Iـكل مربع. 
إذا كان عـدد طلاب المدرسـة 121 طالبðا ، فكم طالبðا 

     ) 1 – 2 Üالدر � ÈفÉ ي�ب أن يكون في كل

)2–2 Üل� :   �الدرS ددK ÑرRل� أÎ �=iا يdم ă°S ر öدR
   2Ã 
__    11    Ä» 

__     10

   17 
__    13    226 

___    12

  75 
__    15    21 

__    14

ر حل المعادلة  س  2  = «5 إل� أقرب عدد  öجبر : قد  16

         )2–2 Üالدر�  .yحيÉ

اختيــار من متعــدد : أيö ال�ـذور التربيعية التالية  17

Èـط الأعدادB علـ� æ ـ� أفضـل تمثيـل للنقطـةöيبي  
         )2–2 Üالدر�

Â Ã Ä ١»
æ

١١

  ÄÃ 
__     )جـ    Ã5 

__     )اأ  

  7Ä 
__     )د    Ã1 

__     )j  

 ê رة التي مسـاحتهاýقيا�ــس : إذا كان نصف قطر الدا  18

    ê __ 3      تقريبðا . فقدر نصف قطر الداýرة التي مساحتها 

__      هو
         )2–2 Ü42  سم  2 .  �الدر

القنـوات  برامــج تلف�يونيــة : أ@ـرت إحـدى   1�

ا حول البرامs التلفزيونية  ðخصI 75 õا لـ ðية مسحýالفضا
ا يفضلـون  ðـخصI 31 أن sـýالمفضلـة، فبينـت النتا
 sا يفضلـون البرام ðـخصI 36 óالرياضيـة ، و sالبرامـ
ـا.  ðمع النوعيـ�  يفضلـون  ا  ðـخصI  11  óو  ،  الوثاýقيـة 
 sالرياضيـة ولا البرام sا لا يفضل البرامـ ðـخصI كـم

الوثاýقية È   )الدرس 2–3(         
سم�S ö م�dوKاÓ اKúداد الت� ينتÎ �dليها K �Sدد 

@aي�a مdا يi=�: )الدرس 2–4(
  25 
__      21    3 __ 2   20

  3 __      23    15 
__     22

  4 __      25  1» 24

 �=iا يdلة مd? �S ëارة > أو < أو � ف�  لتكوHÎ ��
�Éي�ة :  )الدرس 2–4(

  45 
__      6٫5 27  4٫1    15 

__     26

  1» 
__      3٫3 2�  5٫75    35 

__      28

ال�dا@ة � 
 2  ê  225
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  معمل هند�ضة

نظرية فيثاغور�س

يمكن� استعمال ورç مربعات بالسنتمترات لإي�اد مساحات المربعات 
 rالمثل âل إل� العلاقة بي� أطوال أضلاÉوالمثلثات. وفي هذا المعمل ستتو

القاýم الزاوية.

�� �f0bz´*�� �f0bz´* ������� �f0bz´*
�

 â°أ� ë الخطوة 1  ارسم H �Sك� Kل� ورç مر>عاÓ سنتdتريº >�يô= qكو»

 الdر>عاÓ ال�°ثة ف� H �Sك� م�ل�ðا Rاýم ال{اوية�
po po po

 ºqم�ل �S â°ل� أ�K رسومةdال Óر>عاdال Óالخطوة 2  أو?د م�ا@ا

:ìاhبي� أدdالS éف� ?دو Óعلوماdال ì{v � öوس�

¼
٢
٣

مساحة المربع الأصفر (سم٢)مساحة المربع الأخضر (سم٢)مساحة المربع الأزرق (سم٢)المثلث

حلUل النتائــج

Èrما العلاقة بي� مساحات المربعات الثلاثة في كل مثل  1

عل� ورç مربعات سنتمتري، ارسم مثلثðا قاýم الزاوية، طولا ضلعي القاýمة   2

ا عل� كل ضلع م� أضلاâ المثلr، فما  ðفيه 3 سم، 4 سم. إذا رسمت مربع
.rفي المثل rاستعمل مسطرة لقياس طول الضلع الثال Èمساحة كل مربع

ن: حدد طول أطول ضلع في مثلr قاýم الزاوية، طولا أÉغر ضلعي� فيه  Uخم  3

6 سم، Ã سم.

ا�ضتك�ضاف
5-2

فكرة الدر�س
�É9�BÉ/

�Hy�)k�j
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نظرية فيثاغور�س 

ريا�ضة: يظهر المنظر ال�انبي
لõمنحدر التزحلق عل� Iكل مثلr قاýم 

الزاوية. ويمثل الشكل الم�اور أربعة 
أوضاâ ممكنة لهذا المنحدر. انقل 

ال�دول إل� كراست�.

ا @انبيًّا  ðالخطوة 1  ارسم منظر

 çعل� ور Õللنموذ
مربعات لكل وضع م� الأوضاâ الأربعة، بحيr يمثل طول المربع 

ا واحدة. ðالواحد قدم
 Öالمربعات لإي�اد طول لو çالخطوة 2  ق� كل وضع، واستعمل ور

 ìالتزحلق في كل وضع. ما أطول ضلع في نموذ@�. س�ل هذ
النتاsý في عمود @ديد، وأطلق عليه اسم الطول )ل(.


 2ç. احسب  كل قيمة م� هذì القيم،  2â  الخطوة 3  في النهاية ا@مع

وضعها في عمود @ديد م� ال�دول.
È2 وقيمة العمود لç 
 2â ما العلاقة بي�  1


 2ç لإي�اد القيمة المقابلة لها في العمود ل. 2â كيف تستعمل القيمة  2

المثلr القاýم الزاوية هو مثلr إحدى زواياì قاýمة.
��f�)b�D*�fJH*y�D��+b�´*���¦D*�¡G�x-¡D*

�k�j´*��É9&*��¡:&*�¡GH

��*w�D*��b��¦D*�b�G��bBbzD*

�f�)b�D*�fJH*yD*��É�{J

تصف h[رية في�اPورÜ العلاقة بي� طولي الساقي� والوتر في أيö مثلr قاýم الزاوية.
نظرية فيثاغور�س

التعبير اللفظي :  في المثلr القاýم الزاوية: مربع 
طول الوتر يساوي م�موâ مربعي 

طولي ساقيه.
الرموز:      @ـ 2 � أ 2 
 ب 2

: tالنموذ

&*

e

@/

Pاأ�ضا�ضي Pمفهوم

5 - 2

فكرة الدر�س
��64=jAF�6

المفردات 
�)k�jB6

-

�64=jAF
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 óمõل ôم الزاوية إذا عýالقا rتستعمل نظرية فيثاغورس لإي�اد طول ضلع في المثل
طولا الضلعي� اBùري�.

اإيجاد الطول المجهول

اSتn معادلة üي�اد طوé ال]ل� ال�dهوé ف� �S م�لR qاýم ال{اوية� ثم أو?د 
ال\وé ال�dهوé� واSتÎ n?ا>تك Îل� أRرÑ ?{ء م� Kشرة ÙÎا ل{Ù êلك�

نظرية فيثاغورس.  2 Ñ + 2 ـ2 = أ@
ض أ � Ä ، ب � 12. öعو @ـ2 = 9 2 + 12 2 

. 212 ،2Ä احسب  144 + Ã1 = 2ـ@

.144 óو Ã1 ا@مع @ـ2 = 225 
تعريف ال�ذر التربيعي.  225 @ـ  � ±

ط. öبس @ـ  � 15± 
ا مو@بðا؛  ð15، وبما أن طول الضلع ي�ب أن يكون عدد �ن: 15،  öللمعادلة حلا

لذا فlن طول الوتر يساوي 15 سم.
 ��e

����
���

نظرية فيثاغورس. = ?ـ 2   أ 2 
 ب2   
ض أ � Ã ، @ـ � 24. öعو   2 24 = 
 ب2  8 2  

.224 ،2Ã احسب   576 = 
 ب2  64  
.æ64 م� كل طر Öاطر   64 - 576 = 
 ب2  64 - 64  

ط. öبس   512 = ب2   
تعريف ال�ذر التربيعي.      512 

___      ± � ب   
استعمل اùلة الحاسبة. ≈  22٫6 أو � 22٫6   ب   

.ê 22٫6 طول الضلع ب حوالي

اSتn معادلة üي�اد طوé ال]ل� ال�dهوé ف� �S م�لR qاýم ال{اوية� ثم أو?د 
ال\وé ال�dهوé� واSتÎ n?ا>تك Îل� أRرÑ ?{ء م� Kشرة ÙÎا ل{Ù êلك�

اأ (

����
��@/

���

)j�E��

�E�� �E�e

جـ(
� �&*

��

لغة الريا�ضيات:
زاوية قائمة 

   الرمز ∟  يشير إل� زاوية 
.°Ä» قياسها





:á«dƒ≤©ªdG øe �≤oJ
 �È°VCG �ƒ8CG ƒg É kªFGO ôJƒdG

 �ájhGxdG �FÉ≤dG j�iªdG
 ,24 øe πbCG 22.6  ¿&ÉA Gòd

.�ƒ≤©e ÜGƒldÉA

�



�@/
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ا. ðأيض yحيÉ ÜورPرية في�ا]h ~كK كما أن 
عك�س نظرية فيثاغور�س

 إذا كانت أطوال أضلاâ المثلr هي أ ، ب، @ـ وحدة بحيr إن: 
@ـ2 � أ2 
 ب2 ، فlن  المثلr يكون قاýم الزاوية.

Pاأ�ضا�ضي Pمفهوم

´ديد المثلp القائم ال�اوية   

 ëاS اÙÎ 13 سم� @دد ما º12 سم º5 سم :�v qف� م�ل â°ث°ثة أ� ÓياساR
ال�dلR qاýم ال{اوية�

نظرية فيثاغورس.  2 Ñ  +  2 أ    = ?ـ 2   
@ـ � 13، أ � 5، ب � 12.  2 12 + 2 5   =  2 13 

احسب 213 ، 25، 212.  144 +  25  =  16Ä 
ط. öبس  ü  16Ä  =  16Ä 

إذن المثلr قاýم الزاوية.

@دد ما ÙÎا Sا�S ë م�لq أطواé أ�°�K فيdا يR �=iاýم ال{اوية أºø ê و=��a م� 
Î?ا>تك�

هـ( ê 5 ، ê 7 ، ê 4د( 36 سم، 4Ã سم، «6 سم

 éثم أو?د ال\و º م ال{اويةýاR qم�ل �S ف� éهو�dال]ل� ال éي�اد طوü معادلة nتSا
شر ÙÎا ل{Ù êلك: ôK ÑرRل� أÎ ا>ة?üا Ñ ال�dهوºé وRر»

 1��

�@/
��

 2
�E�

�E�@/

�E��

 3

��e

����
��

 4��

��
�&*

 çم الزاوية 12 سم، وطول إحدى ساقيه 7 سم، أو@د طول الساýقا rطول وتر مثل  5

ب الناتs إل� أقرب @زء م� عشرة إذا لزê ذل�.  öرى، وقرBالأ
@دد ما ÙÎا Sا�S ë م�لq >اâ°�ú الdع\اة Rاýم ال{اوية أºø ê و=��a م� Î?ا>تك: 

5 سم، «1 سم، 12 سم .  6. ê 41 ،ê 4» ،ê Ä  7

:πµ°5 �°4Q
 �°4Q ¿&ÉA ádCÉ°ùªdG πM óæY
 ádCÉ°ùªdG ∞bƒe ∞°üj πµ°5

 .πodG ¡�Y É kªFGO óYÉ°ùj



المثال 1

المثال 2

المثال 1

المثال 3

È
È
È
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Ñ طوé ال]ل�  öرR م ال{اوية� ثمýاR qم�ل �S ف� éهو�dي�اد ال]ل� الü معادلة nتSا
ال�dهوÎ éل� أRرÑ ?{ء م� Kشرة ÙÎا ل{Ù êلك:

 8
��@/

���

����

 ��E��
�E�@/

�E��

 10

��

�

�&*

 11��

�&*
��

 12

�E�e
�E��

�E�� 13��e

���
���

@دد ما ÙÎا Sا�S ë م�لq >اâ°�ú الdع\اة فيdا يi=� م�ل�ðا Rاýم ال{اوية أø ê� و=��a م� Î?ا>تك:
ê1Ä7 ، ê1Ä5 ، ê2Ã «3سم، 122سم، 125سم14   15ê145 ،ê143 ،ê24  16

اأجرة بريد: يصنف المغلف بjنه كبير إذا ت�اوز طوله   17

 È3 سم. هل المغلف التالي كبير»
اSتn معادلة üي�اد طوé ال]ل� ال�dهوé ف� �S م�لR qاýم 

Ñ النا=Î rل�  öرRو ºéهو�dال éثم أو?د ال\و ºÑ ال{اوية ف�
أRرÑ ?{ء م� Kشرة ÙÎا ل{Ù êلك:

ê 55 � ب ، ê 4Ã � أ  18ê Ä٫4 ـ�@ ، ê 4٫5 � ب  1�

اكت�ضف الخطاأ: يحاول كل م� مشعل وإبراهيم أن ي�د طول  20

ر إ@ابت�. öفس ÈyحيÉ الم�اور أي́هما @وابه rفي المثل rالضلع الثال  
2

 4 +
2

 3 = 
2 CG

π©°ze�«gGôH&G

2
 3 + 

2 CG �2
 4

: تسم� الأعداد 5،4،3 ثلاثية فيثاغورس؛ لأنها تحقق نظرية فيثاغورس.  تحد\  21

أو@د م�موعتي� م� ثلاثيات فيثاغورس .
ر لماذا يمكن� استعمال طولي أيö ضلعي� في المثلr القاýم الزاوية   فس¬   22

Èrلإي�اد طول الضلع الثال

اh[ر اúم�لة
1
2
3

ل±سþلة
Ä ،Ã

13 - 1»
16 - 14

d'Ò

�� ���

��e

��
��

&*
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)4 - 2 Üي�ة :    �الدر�É �=iا يdلة مd? �S ëارة > أو < أو � ف�  لتكوHÎ �� :جبر

7٫4    55 
__      28    3 __ 17     5٫6  27  6٫4    41 

__     26  3٫5    12 
__      25

)2 - 2 Üالدر� .yحيÉ ر حل المعادلة  س  2  = 77 إل� أقرب عدد ö2  جبر: قد�

 ،2ê4Ä 30   هند�ضة: إذا كانت مساحة المربع الكبير في الشكل الم�اور

)1 - 2 Üو@د مساحة المربع الصغير. �الدرjف

مهارة �ضابقة: @� �S معادلة مdا يº �=i و=��a م� �Éة @لك:   

27 
34  64 � ب   â 
 35 = 71  33 
 ص  54 = Ã2 32  24 
31  57 � س 

ê٢

ê٢

ê٢
ê٢

احسب محيط المثلr أ ب @ـ .      23

ê١»
Ì

Ñå@ ê٢٤

ê 6»  ـ(  ج  ê 26 اأ (   
ê 6Ã د (   ê 34  )j  

 êم طوله «1 أقداö24   اإجابة ق�ضــيرة: وضع سل

علـ� الحاýط الرأسـي لمنـزل ، بحيـr تبعد حافة 
السلم السفل� 6 أقداê م� قاعدة المنزل.      

êÐ{SÌ١»

êÐ{SÌ٦

عل� ارتفاâ كم قدê م� الحاýط تصل حافة السلم   
 Èالعليا
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تطبيقات على نظرية فيثاغور�س 

طائرة ورقية: تعد الطاýرة الورقية إحدى 
الألعاب المفضلة لدى كثير م� الأطفال. وأIهر 

 rيط واحد، حيB أنواعها التي تطير باستعمال
تربط الطاýرة بطرæ الخيط، ويمس� الطفل 

الطرæ الثاني، أو يكون مثبöتðا في الأرض، كما في 
الصورة الم�اورة.  

ل م� كل م� المسافة الأفقية، والارتفاâ الرأسي،  ما نوâ المثلr الذي تóشك­  1

Èرة إل� الأرضýل م� الطاÉوالخيط الوا
اكتب معادلة يمك� أن تستعمل لإي�اد طول Bيط الطاýرة.  2

يمك� استعمال نظرية فيثاغورس لحل مساýل متنوعة.

مظلة 8ضراعية: أو?د ار=`اâ الd[ل� 
�K س\x الdاء م�تعينðا >الشك� ال�dاور � 

لاح� أن المسافات الرأسية والأفقية، وطول حبل 
المظلة، تشكل مثلثðا قاýم الزاوية. استعمل نظرية 

فيثاغورس.
نظرية فيثاغورس. � أ 2 
 ب 2   @ـ 2   

عوض ع� @ـ بـ «6 وع� ب بـ 41.  � أ2 + 41 2    2 60  
احسب «26، 241. � أ2 + 1681    3600  

.æ16 م� كل طرÃ1 Öاطر   1681 - 16Ã1 + 2أ �  1681 -36»»  
بسط. � أ 2    1Ä1Ä  

تعريف ال�ذر التربيعي.  1Ä1Ä     � أ  
____     ±  

ط. öبس ≈ أ     44 أو �44 
ا فوç سطy الماء. ðالمظلي حوالي 44 متر âارتفا

طيرا¤: اSتn معادلة يdك� استعdالها üي�اد  اأ ( 

Ñ النا=Î rل�  öرRثم @لها� و ºر=ي�ýافة >ي� ال\ا�dال
أRرÑ ?{ء م� Kشرة�

6 - 2

فكرة الدر�س
F6�)zE�0

��64=jA
خيط الطائرة

���

���

&*



��C�

�C�
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يغطي @هاز الرÝ  الداýري  داýرةð نصف قطرها 
ضع عل� بعد Ã أمتار م� حافة  ô1 أمتار. إذا و»

الطريق، فjو@د طول @زء حافة الطريق الذي يقع 
ضم� مدى ال�هاز )أي:@ـ د(.

ê 6 اأ (   
ê Ã  )j  

ê 1» جـ(   
 ê 12 د(   

اقراأ : 
ل مثلثðا قاýم الزاوية،  öم� الشكل يمك� ملاحظة أن المسافات بي� أ، ب، @ـ تشك

وأن @زء حافة الطريق الذي يقع ضم� مدى @هاز الرÝ يساوي ضعف طول 
ضلع المثلr القاýم الزاوية.

حـل :
استعمل نظرية فيثاغورس.

نظرية فيثاغورس.  )أ ب( 2 
 )ب @ـ( 2 � )أ @ـ( 2  
أ ب � Ã، ب @ـ � س، أ @ـ � «1. 
 س 2 = 10 2   8 2  

.21» ،2Ã احسب 
  س2 = 100   64  
اطرÖ 64 م� كلا الطرفي�. 
 س 2 = ««1 – 64  64� 64  

ط. öبس س 2 = 36    
تعريف ال�ذر التربيعي.      36 

___      ± � س  
ط. öبس س � 6 أو – 6    

 .ê 12 = 6 + 6 � س 
طول @زء حافة الحديقة ضم� مدى @هاز الرÝ � س 
لذل� الخيار د هو الصواب.

j(  إذا كان ارتفاâ درÕ بناية هو ê 1٫5، وقاعدته ê 3٫6 كما هو موضy في 
Èفما البعد بي� النقطتي�: أ ، ب ،ìالشكل أدنا

&*

e

���>��

�>�

 
ê 3 )جـ    ê 3٫Ä ) اأ   

ê 5٫1 )د      ê 3٫3 )j  



��� ��

@/e

&*

2

¤)b´*��7xD*�5b�/

��

¥¡�<�x��E

�J
x:
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�É9:i�E

Hy�)k�j

�)BKj�jE� Q�{-�����

� KHy

 ×� =�
 ×=�

� = × =�6
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Ñ ال�واÎ Ñل�  öرRو ºثم @لها º�=iا يdم òéاjس �S �K الها ل³?ا>ةdك� استعdمعادلة ي nتSا
أRرÑ ?{ء م� Kشرة ÙÎا ل{Ù êلك:

Èالخيمة âما ارتفا  1

�*]B&*���

�*]B&*��

�*]B&*�@G�

Èèمسار الكرسي المتحر âما ارتفا  2

���

���>��

�

هند�ضة: ساقا المثلr القاýم الزاوية المتطابق الضلعي� متساويان  3
 في القياس. إذا كان طول إحدى ساقي مثلr قاýم الزواية متطابق 

 Èالضلعي� هو 4 سم، فما طول الوتر
م عبد الله قطعة ز@ا@ية  öمÉ :اختيار من متعدد  4

Èالقطعة ìكما في الشكل الم�اور . ما محيط هذ  
جـ( 162سم   اأ ( Ã«1 سم    
j( 114سم     د( 16Ã سم  

Ñ ال�واÎ Ñل�  öرRو ºثم @لها ��=iا يdم òéاjس �S �K الها ل³?ا>ةdك� استعdمعادلة ي nتSا
أRرÑ ?{ء م� Kشرة�

كم ترتفع القطة عل�   5

      Èالش�رة
Èما عمق الماء كم يبعد الطاýر ع� 6   7

Èالولد

���

���

�������

���

����
b KE]B���

b KE]B�

b KE]B��

 º 10 – 8 لةþسúا �K اور ل°?ا>ة�dال �\�dال �dاستع
Ñ ال�واÎ Ñل� أRرÑ ?{ء م� Kشرة: öرRو

Èكم يبعد منزل محمد ع� الحديقة  8

Éل� Iخ� في مصل� العيد، ثم قاê بزيارة مري� في   �

Èفما طول المسافة التي قطعها ، çالمستشف�، ثم ذهب ال� السو
Èوالمدرسة çكم تزيد المسافة بي� الحديقة ومصل� العيد عل� المسافة بي� السو  10

المثال 1

��

المثال 2
�

��
���

 ل±سئلة  انظر الأمثلة
1    1»-5 
2      2» ،1Ä 

d'Ò

¢�{gzE

f�J]0
]�¹��y�E

]£�D*�¢�|E

�¡zD* f4]E

�C��

�C�� �C��

�C��>�
�C��

$
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م�ضافات: يرغب سامي في الذهاب م� بيته إل�  11

ì. ما المسافة التي يوفرها إذا سل�  د¬ ó@ بيت
  Èري�Bùم� الطريقي� ا ðيس بدلاýالطريق الر

ت�ضلية: يرغب أحمد في مشاهدة برام�ه المحببة م� Bلال تلفاز ذي IاIة كبيرة؛ لذا   12

ا IاIته 25 بوÉة � 13٫6 بوÉة. أو@د قطر IاIة  óعدôراء تلفاز @ديد، بI رغب في
التلفزيون.

هند�ضة: في الشـكـل الم�ـاور،   13

الرباعي أ ب @ـ د فيه الزاوية د زاوية 
 قاýمـة ، والقطر أ @ـ يعـامد الضـلع 
 È ب @ـ . أو@د طول الضلع ب @ـ

هند�ضة: أو@د طول الوتر أ ب، حيr طول القطعة   14

ب الناتs إل� أقرب  öأ د مطابق لطول القطعة د هـ. قر
@زء م� عشرة.  

ر كيف  öلة يمك� حلها باستعمال نظرية فيثاغورس. ثم فسjم�ضاألة مفتوحة: اكتب مس  15

تحل المسjلة.
اكت�ضف المختلف: تمثل كل م�موعة م� الأعداد اùتية أطوال أضلاâ مثلr. حدد   16

ر إ@ابت�. الم�موعة التي لا تنتمي للم�موعات الأBرى. فس¬

5 ، 4 ، 337 ، 35 ، 127 ، 5 ، 31» ، Ã ، 6

: وضع سلم طوله 6 أمتار عل� حاýط رأسي 17  تحد\

  ارتفاعه 6 أمتار. كم تبعد حافة السلم العليا ع� أعل�
  الحاýط إذا كان أسفل السلم يبعد 1٫5 متر م� قاعدة 

ر إ@ابت�. öبر Èطýالحا

 طول وتر مثلr قاýم الزاوية متطابق الضلعي�    18

 2ÃÃ    وحدة. بي�ö كيف ت�د طول كل ساç م� 
____    يساوي

ساقيه.

 ]/�h£+

�C��
f4]´*��Jx:

¤Eb�h£+

�z£)xD*��Jx�D*
�C���¡zD*��Jx:

�C��

����

��

&*

e@/

2

,]0H��

,]0H���

&*

e@/

2 @G

��� ���

��>��

&*

الربط بالحياة: 
تصنف أ@هزة التلفاز وفق طول 

ا بالبوÉة.وتعد  ðقطرها مقيس
القياسات 27-32 بوÉة هي 

الأIهر.
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م بدر حديقة منزله عل� Iكل مستطيل، ويخطط  �É  1م­

لعمل ممرĄ بشـكل قطـري، كما في الشـكل أدناì. أي́ 
Èتية أقرب إل� طول الممرùالقياسات ا

���

٧٫٥ م

ê 17  ـ(  ج  ê Ã اأ (   
ê 23 د (   ê 11  )j  

ا هواýيًّا. أو@د ارتفاعه ع�  ðمنطاد ìيمثل الشـكل أدنا  20

سطy الأرض. 

��

����

ê 123  ـ(  ج  ê 55 اأ (   
ê 163٫5 د (   ê Ä5٫3  )j  

21 هند�ضة: حدد ما إذا كان المثلr الذي أطوال أضلاعه : «2 سم ، 4Ã سم ، 52 سم قاýم الزاوية أê لا ، وتحقق   
)5 - 2 Üم� إ@ابت�. �الدر

)4 - 2 Üغر إل� الأكبر:  �الدرÉ45   ، 6٫6 ، 6٫75 ، 6٫7 م� الأ 
__     :22  رت¬ب الأعداد

)6 - 1 Üورة :    �الدرÉ ��<ف� أ Öأو ال\ر �dال� r=اh أو?د
7   4 __ 3   - 1   Ã __ 1   - 24    )5   4 __ 3   -( + 3   3 __ 2   -  23

)6   6 __ 5   -( + 4   Ã __ 7    26     4   2 __ 1   -   5 __ 3    25

مهارة �ضابقة: م�ah �S �ö\ة مdا يK �=iل� ال�dتوî اü@داث� : 
28 أ )�1، 3( 27  ت )5، 2(    

30  د )�2، �4( �2  ب )�5، «(   
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معمل الهند�ضة

تمثيل الأعداد غير الن�ضبية

تعلمت في الدرس 2 - 2 تحديد مواقع تقريبية ل±عداد غير النسبية عل� Bط الأعداد.
ا أن تمثل الأعداد غير النسبية بدقة. ðويمكن� أيض 

 K    34ل� �A اKúداد >الدRة الddكنة�
___    �öم�
أو?د Kددي� مر>عي� م�dوKهdا 34.الخطوة 1

 34    وحدات.
___    م الزاوية طولا ساقيه 3 ، 5 وحدات هوýقا rطول الوتر لمثل  9 + 25 = 34

  2 3 + 2 5 = 34
ارسم �A اKúداد الخطوة 2

 �Óمر>عا çل� ورK
ثم ارسم م�ل�ðا Rاýم 
ال{اوية طوø ساRي� 

�Ó5 و@دا º 3
افتx ال`ر?ار الخطوة 3

 ºالو=ر éدار طوad<
ثم  �� رأس� Kند 

العدد É`رº وارسم 
 �A �\aا ي ðوسR
اKúداد ف� ah\ة 

. 34 =��d العدد 

:�=iا يdب� م�h يرP ددK �S �öم�
   1» 

___    ) 13   اأ 
___    )j   17 

___    )جـ  Ã __    )د

حلل النتائج
د ساقي المثلr القاýم الزاوية عند تمثيل العدد غير النسبي. öكيف تحد y وض¬  1

.  3 __     2   لتمثيل __     كيف تستعمل y وض¬  2

y إ@ابت�. خمن: باعتقادè هل يمك� تمثيل ال�ذر التربيعي لأيö عدد كليÈ وض¬  3

تو�ضع

6-2

فكرة الدر�س
�cz=�jE

�
i*]0H

  � � � � �    � � � � � 

i*]0H��

��

  � � � � � 

¾¿
» ¼ ½ ¾ ¿ À Á Â
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هند�ضة: الأبعاد في الم�ضتوM الإحدا/ي 

طر� مخت�ضرة: قاê سلمان بسلوè الطريق 
الصحراوي المختصر للانتقال م� القرية ) أ ( إل� 

القرية ) ب ( كما في الشكل الم�اور.
Èط ملون في الشكلB ماذا يمثل كل  1

Èàع� الخطو sالنات rالمثل âما نو  2

Èما طولا الخطي� الأزرقي�  3

تذكر أن� تستطيع تعيي� النقطة باستعمال نظاê إحداثي Iبيه بورç المربعات 
المستعمل في النشاà السابق، والذي يôسم� ال�dتوî اü@داث�.

�

 �A �v ïØmZTÐ Ú��BÐ
��Ì|TÐ ØÐzKúÐ

�>Ðz@üÐ î���BÐ âm<ÚÌ
 o^<ÚúÐ ÊÐ}?úÐ �v

��>Ðz@üÐ î���dcT

 �Ima= o\ah �v �ÉúÐ o\ah
�ØÐzKúÐ �\A

 �A �v �eg�TÐ Ú��BÐ
��aQúÐ ØÐzKúÐ

�H&°*��+xD*

�+*xD*��+xD*

ÁbjD*��+xD*

kDbjD*��+xD*




يمك� تعيي� أي نقطة في المستوى الإحداثي باستعمال زوÕ مر=n م� الأعداد. 
ويطلق عل� العدد الأول في الزوÕ المرتب اü@داث� ال�ين� أو الad\� ال�ين�، 

وعل� العدد الثاني في الزوÕ المرتب اü@داث� الZادي أو الad\� الZادي.

ت�ضمية ال�وt المرتب

سم» ال{وÕ الdر=n للنa\ة أ� 
• ابدأ م� نقطة الأÉل، ثم تحرè إل� اليمي� 	

لت�د الإحداثي السيني للنقطة أ �    1 __ 2   3.
• تحرè إل� الأعل� لت�د الإحداثي الصادي 	

للنقطة أ � 2.
فيكون الزوÕ المرتب الممثل للنقطة أ هو 

.)2،3   2 __ 1   (

7 - 2

فكرة الدر�س
• 	cz�jE

�.0IzA

• 	�Az/

IzA��F

�.0

المفردات:
.0Iz

�8�F
i4E
iz4E

.0Iz�4
d-oHy

z.0
z�

¥.0
¥�

�>����e

������&*



�-

-

�



� &*

-  � � 


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 �è ة\aللن n=رdال Õسم» ال{و
• ابدأ م� نقطة الأÉل. ثم تحرè إل� اليسار 	

.4   2 __ 1    � � è لت�د الإحداثي السيني للنقطة
• تحرè إل� الأسفل لت�د الإحداثي الصادي 	

.1   2 __ 1    � �è للنقطة
 فيكون الزوÕ المرتب الممثل للنقطة 

è هو )�    1 __ 2   4، -    1 __ 2   1( .

سم» اúزواÕ الdر=بة للنaاà الdو��ة ف� الشك�� 
ن اأ (   
è  )j  
ل جـ(   
ê د(   

¶ثيل الأزواt المرتبة

م��ö النa\تي� اù=يتي� Kل� ال�dتوî اü@داث� �
� 1.75 º 0.5 � أ

• ابدأ م� نقطة الأÉل، وتحرè ٫5« وحدة 	
إل� اليمي�. ثم 1٫75 وحدة إل� الأعل�.

• ها أ )٫5«،1٫75(. 	 öارسم النقطة وسم

� 3   4 __ 1    � º 2� � Ñ      
• ابدأ م� نقطة الأÉل ، وتحرè وحدتي� إل� 	

اليسار . ثم    1 __ 4   3 وحدات إل� الأسفل.
• ها ب )�2 ، �    1 __ 4   3(. 	 öارسم النقطة وسم

م�»� ah �S\ة مdا يK �=iل� ال�dتوî اü@داث�:
ز( ت )�    1 __ 2   ، �    3 __ 4   3(و( ن )�1٫5، 3(هـ( د )   1 __ 4   2،    1 __ 2   3(


�



�

-

�-

�- �- �- �- -

�





�

�

�

�

�



�

-

�-

�- -  �

� �� �

� � �� �� �

� ��

� �� ����
�







 :£FÉ«ÑdG π«iªfdG
 ø««,GóM&’G Èc *QÉ°5&G ¿CG ÉªH

 ¿CG øe ócCÉJ Gòd ,áÑdÉ°4
.πØ°4CÈd �, QÉ°ù«�d ácôodG

�� �
>�



>�

>�- �
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


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�- �
�

�

�-

� �

���������-���-�e
�





يمكن� استعمال نظرية فيثاغورس لإي�اد المسافة بي� نقطتي� في المستوى 
الإحداثي.
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اإيجاد الم�ضافة ¸ الم�ضتوM الإحدا/ي

 îتو�d�5 ف� ال�º7� º�0º3� ر=بي�dال{و?ي� ال �öم�
اü@داث� ثم أو?د ال�dافة ?ـ >ينهdا�

نظرية فيثاغورس.   2 Ñ + 2 ـ 2 = أ@ 
أ � 4 ، ب �5   @ـ 2 = 4 2 + 5 2 

41 =25 + 16 =25 + 24  @ـ 2 = 41 
استعمل اùلة الحاسبة.  6٫4± ≈  ـ @  

فتكون المسافة بي� النقطتي� 6٫4 وحدات تقريبðا.

م��S �ö زوÕ مر=n مdا يº�=i ثم أو?د ال�dافة >ي� النa\تي� Îل� أRرÑ ?{ء م� Kشرة:
)4�،5( ، )»،2( )w)4،2�( ، )3،1( )�)1�،2( ، )4�،3-( )­

خرائط: =�S ��d و@دة Kل� ال�ري\ة 
 )2   2 _ 1    º2�� ة\aا ف� النSسكا �a= �لمS 200
ومدينة الرياß ف� النa\ة �º 1 �0� ما ال�dافة 

ÈاSوسكا ßريبية >ي� الرياaال�وية الت
نظرية فيثاغورس.  2 Ñ  +  2 ـ 2 =  أ@ 

أ � 3 ، ب � 2٫5.  @ـ 2 = 3 2 + 2.5 2 
.15٫25= 6٫25 + Ä = 22٫5 +23  @ـ 2 = 15٫25 

تعريف ال�ذر التربيعي.     15٫25 
_____      ± =   2ـ  @ 

___    
المسافة عل� الخريطة بي� المدينتي�.  3٫Ä ± ≈  ـ  @  

 تساوي 3٫Ä  وحدات تقريبðا 
المسافة ال�وية بي� الرياض وسكاكا تساوي 7Ã» = 2»» × 3٫Ä كلم تقريبðا.

إذا كانت الدماê تقع في النقطة )   1 __ 2   2 ، 1( ، فما المسافة ال�وية التقريبية   )�
Èوالرياض êبي� الدما

� :áAÉ°ùªdG
 ø«f�≤F ø«H áAÉ°ùªdG OÉlj&’
 π qie £,GóM&’G Iƒf°ùªdG £A

 É ki�ie �°4QG �,,ø«f�≤ædG
 áAÉ°ùªdG ¿ƒµJ ájhGxdG �FÉb

 �, .�d G kôJh ø«f�≤ædG ø«H
 ~4Qƒ;Éi«A ájô�F πª©f°4G

 ø«H áAÉ°ùªdG OÉlj&’
.ø«f�≤ædG

@/

�

�

�

�����

��-���





�

 




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  :�=iا يdة م\ah لك� n=رdال Õسم» ال{و
أ ب1   2

@ـ د3   4

م�ah �S �ö\ة مdا يK �=iل� ال�dتوî اü@داث�:
أ )   1 __ 4   ،    1 __ 2   3( ب )�1، �    3 __ 4   2(5  ن )4٫5، -2٫25(6   7

شر ÙÎا ل{Ù êلك: ôK ÑرRل� أÎ تي�\ah �S افة >ي��dال n�@ثم ا º�=iا يdم n=مر Õزو �S �öم�
)1،3( ، )5،1(  8)7،2( ، )»،1�(  �)3 ، 2٫5( ، )2� ، 5٫ 5�(  10

هند�ضة: أ ب @ـ د مربع مرسوê في المستوى   11

الإحداثي. ما طول كل ضلع م� أضلاعهÈ وما 
مساحتهÈ أو@د الناتs إل� أقرب @زء م� عشرة.

عل� Bارطة مدينة يقع السوç الت�اري في النقطة )2٫5 ، 3٫5(، ويقع المستشف� في   12

النقطة )٫5« ، 4(. إذا كانت كل وحدة عل� الخارطة تعادل ٫5« كلم، فمثöل الزو@ي� 
المرتبي� في المستوى الإحداثي، ثم أو@د المسافة التقريبية بي� السوç والمستشف�. 

المثال¤ 1، 2
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المثال¤ 3، 4

المثال 5
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المثال 6
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 :�=iا يdة م\ah لك� n=رdال Õسم ال{و

æ  13è  14

ر س15   16

ت ل17   18

ن  1�ç  20

ها: ödوس �=iا يdة م\ah �S �öم�
)2   4 __ 1     ،   4 __ 3  (  21)1   2 __ 1    � ،   5 __ 2  (  22)4   3 __ 2   � ،3-(  23

)3   5 __ 4   ،2   4 __ 1    -(  24)3٫1 � ،4٫3(  25)»٫5� ،3٫75-(  26

م�»� �S زوÕ م� اúزواÕ الdر=بة اù=ية� ثم أو?د ال�dافة >ي� النa\تي� :
)2،2( ، )5،4(  27)»،1( ، )2 ،6(  28 )3،1( ، )4،3�(  2�

)4،2( ، )1،5�(  30)5�،3٫5�( ، )1�،2٫5(  31)6٫3�،1�( ، )2٫3�،4(  32

ملاحة: تنطلق عب­ارة م� النقطة أ )4 ، 12( الواقعة   33

 jعل� ال�زيرة كما في الشكل الم�اور، وتت�ه إل� المرف
الواقع عند النقطة ب )6 ، 2( ما المسافة التي تقطعها العبارة 

Èإذا كانت كل وحدة عل� الخارطة تعادل ٫5« كلم

جغرافيا: عل� Bارطة تقع الرياض في النقطة )3 ، 2٫5(، وتقع المنامة في   34

النقطة )6 ، 4( . إذا كانت كل وحدة عل� الخارطة تمثöل 125 كلم، فما المسافة ال�وية 
 Èالتقريبية بي� الرياض والمنامة

d'Ò
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ل±سþلة
2» - 13
26 - 21
32 - 27
34 - 33

اh[ر اúم�لة
1

3 º2
5 º4
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  :�=iا يdم Ą�S أو?د م�ا@ة الشك� ف�
36           

&*

e
2

@/
� 

  35

: طبق ما تعلمته ع� المسافة في المستوى الإحداثي لتحديد إحداثيات نقطتي  تحد\  37

نهاية قطعة مستقيمة ليست أفقية أو رأسية طولها 5 وحدات.
اختر   اأداة: أرادت هيفاء إي�اد المسافة بي� النقطتي� أ )�3٫7،2٫4(، ب )4٫6،�1٫3(.   38

ر إ@ابت�. ثم استعمل الأداة لحل المسjلة. أيö الأدوات اùتية أكثر فاýدة  لهاÈ بر¬
أIياء حقيقيةورقة وقلم رÉاصËلة حاسبة  

  استعمل كلمات� الخاÉة في توضيy طريقة إي�اد طول قطعة مستقيمة    3�

غير رأسية أو أفقية نقطتا نهايتها )س1،ص1( ، )س2،ص2  (. 
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40  تشـير الخريطـة أدنـاì إلـ� مواقـع منـازل الأÉدقاء 

محمد ، وBالـد ، ونواæ، أو@د المسـافة بي� منزلي 
È الدBو æنوا
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26 كلم  ـ(  ج 14 كلم  اأ (   
34 كلم د (  22 كلم   )j  

أو@د مساحة المستطيل أ ب @ـ د الممثل عل�   41

 Èìالمستوى الإحداثي أدنا
&*

e
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2

� 
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«6 وحدة مربعة  ـ(  ج «3 وحدة مربعة  اأ (   
««1 وحدة مربعة د (  «5 وحدة مربعة   )j  
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42 م�ضافات: تحرI èخ� مسافة ê2 إل� اليمي� ، ثمê1 ö إل� أعل� ، ثم كرر ذل� مرة أBرى . أو@د أقصر مسافة   
)6 - 2 Üالأمر .   �الدر êبي� نقطة البداية ونقطة النهاية إل� أقرب @زء م� عشرة إذا لز

Î Ñ?ا>تك Îل� أRرÑ ?{ء م� Kشرة  öرRو º �=iا يdم ال{اوية مýاR qم�ل �S ف� éهو�dال]ل� ال éهند�ضة: أو?د طو 
)5 - 2 Üمر: �الدرúا ê}ا لÙÎ

45   44   43

 ðمنهـا   3 __ 4   1 ك�م. كـم÷ علبة õالواحدة ôسـعة òغيرةÉ ò1 __ 2   «1 ك�م في علـب   ôـهôكتلت Öتفـا óçنـدوÉ ñـعýبا óâ ö46 فواكــه: وز

)4 - 1 Üالدر� È إليها óÕاحتا

كتب: @معت إحدى المعلمات بيانات م� طالبات الصف الثاني المتوسط حول أنواâ الكتب المفضلة لديه�،   47

 è2 يفضل� الكتب الدينية. وهنا» óيفضل� الكتب الأدبية، و Ã3 óطالبة يفضل� الكتب العلمية، و Ã3 أن �öتبي rحي
 12 ó1 يفضل� الأدبية والدينية، و» óتفضل 6 طالبات العلمية والدينية، و rم� يفضل� نوعي� م� الكتب، حي

 È ل الكتب الأدبية فقط öالثلاثة م� الكتب. كم طالبة تفض â4 طالبات يفضل� الأنوا óيفضل� العلمية والأدبية، و
         )3–2 Üكال ف� في الحل.   �الدرIاستعمل أ
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اختبار الف�ضل 2
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أو?د ال�}ور التر>يعية اù=ية:
   225 
____     1   »٫25 

_____     -  2    4Ä __ 36    

___     ±  3

اختيار من متعدد: أيö قاýمة فيما يلي تحوي   4

  Èغر إل� الأكبرÉا مرتبة م� الأ ðأعداد
    5 __    ،2٫25 ،2   5 __ 1     ،2٫2 اأ (   

2٫25 ،  5 __    ،2٫2 ،2   5 __ 1    )j  
2٫2 ،2   5 __ 1    ،2٫25 ،  5 __    )جـ 
2   5 __ 1    ،2٫2 ،  5 __    ،2٫25 د(   
ر ă°S مdا يÎ �=iل� أRرK Ñدد Sل�:   öدR

  67 
__      5  11Ã 

___      6  Ã2 
__      7

سم» ö�S م�dوKاÓ اKúداد الت� ينتÎ �dليها K �Sدد 
:�=iا يdفي �aيa@

  64 
___     -  86٫13  �  14 

__     10

ا لــ «5 زبونðا.  ðطعــام: أ@ـرى أحد المطاعم مسـح  11

ا يحبون فطيـرة ال�ب�،  ðـخصI 15 أن sýفبينـت النتا
ا.  ðو25 يحبـون فطيرة اللبنة، و 4 يحبـون النوعي� مع
 Èا لا يحب فطيـرة ال�بـ� وفطيـرة اللبنة ðـخصI كـم

استعمل أIكال �ċ في الحل.
اSتـn معادلـة يdكـ� اسـتعdالها üي�ـاد طـوé ال]لـ� 
 éثم أو?ـد ال\و ºـم ال{اويـةýاR qم�لـ �S فـ� éهـو�dال

شر : ôK ÑرRل� أÎ ا ð<رaم éهو�dال
 12

@/

��

��

 13     
���

&*

أ � 55سم، ب � 4Ã سم   14

ê 2» � ـ@ ،ê12 � ب  15

 �=iا يdع\اة فيdال â°�úا< qم�ل �S ëاS اÙÎ دد ما@
Rاýم ال{اوية أø ê� و=��a م� Î?ا>تك:

12 سم، «2 سم، 24 سم.   16

34 سم، «3 سم، 16 سم.   17

.ê 2» ،ê 25 ، ê 15  18

7 سم، 14 سم، 15سم.  1�

اختيار من متعدد:  يلعب سعد بطاýرته الورقية.  20

��

����

 Èتية هي الأقرب لطول الخيطùالقياسات ا öأي  
ê 131 ê Ä7  اأ (  جـ( 

ê Ã3  )jê63    د( 
قيا�س: احسب محيط مثلr قاýم الزاوية طولا   21

ساقيه «1 سم، Ã سم.
م�ضv: أراد فريق مسحي إي�اد المسافة م� النقطة أ   22

ا إل� أقرب  ðإل� ب أي )عرض النهر(، ما عرضه مقرب
Èزء م� عشرة@

xz/

���

&* e

���

 �S افة >ي��dال n�@ثم ا º�=iا يdم n=مر Õزو �S �öم�
ا Îل� أRرÑ ?{ء م� Kشرة ÙÎا ل{Ù êلك:  ð<رaتي� م\ah

  )6 ، 5( ، )2 � ، 2 -(  23

   )1   3 __ 2   ، 1   3 __ 1   �( ، )1 ،   3 __ 1   (  24

 )»٫75 � ، »٫25( ،)»٫25 ، »٫5-(  25



الختبار التراكمي )2(
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1   اعتاد عيس� أن يمشي حول مزرعته ، فمشي في أحد 

الأياê 2 كلم عل� @انب منها، ثم 3 كلم عل� ال�انب 
اBùـر، ثـم قطـع المزرعـة كما هـو مبي� فـي الخط 
ا تقريبðا مشـ� داBـل الحديقة  ðالمنقـط . كـم كيلومتـر

 Èفقط ليعود إل� نقطة البداية

�dT�٢

�dT�٣

جـ( 5٫2 كلم     اأ( 3 كلم  
د( 13 كلم   j( 3٫6 كلم  

2  أراد عماد اBتيار عدد قريب م� 5. فjي́ عدد غير 

 Èتي عليه أن يختارjنسبي مما ي
  2» 
__    )جـ     3» 

__    )اأ    
  1Ã 
__    )27      د 

__    )j  

3  يبعد القمر حوالي 3٫Ã4 × «1 5 كيلومتر ع� 

الأرض. عبöر ع� هذا البعد بالصيغة القياسية.  
جـ( «««3Ã4 كلم     اأ( «««««3Ã4 كلم 

  3Ã4»»»» )j كلم   د( ««3Ã4 كلم

 «25    هما:  
___      4  العددان اللذان يقع بينهما

جـ( 16، 17     اأ( 14، 15  
1Ã ،17 )15، 16    د )j  

 rط عمودي بحيýعل� حا ê 25 سلم طوله ÿ5  يتك

 âط، أو@د ارتفاýم� الحا ê 7 يبعد أسـفل السـلم
الحاýط.  

ê 32 )جـ    ê 24 )اأ    
ê 35 )د     ê 26 )j  

ر أë الو=ر ف� ال�dلq الaاýم ال{اوية  öS{= :5 ال�ضو)ال

ا� ðdýة داdýاaا>� ال{اوية الaي

6  أ@ريت دراسة مسحية لـ ««1 طالب في المرحلة 

المتوسطة، فو@د أن 4Ã طالبðا منهم في الكشافة، 
52 في النشاà الرياضي، «5 في النشاà العلمي ، 
ا، 22  ðالعلمي مع àا في الكشـافة والنشاðو16 طالب
 1Ã ،الرياضي àالعلمي والنشا àا في النشـاðطالب
طالبðا في الكشـافة والنشـاà الرياضي ، 6 طلاب 
فـي الكشـافة والنشـاطي� الرياضـي والعلمي. ما 

 Èالعلمي فقط àعدد الطلاب في  النشا
جـ( 1Ã طالبðا     اأ( «2 طالبðا  
  j( 12 طالبðا    د( 6 طلاب
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7  يبل� قطر Bلية الدê الحمراء 74«««٫« سم تقريبðا، 

عبöر ع� طول القطر بالصيغة العلمية.  
جـ( 7٫4 ×  «1  - 3      اأ( 7٫4 ×  «1  4   
  j( 7٫4 ×  «1  3     د( 7٫4 ×  «1  - 4 

8  أي́ نقطة عل� Bط الأعداد هي أفضل تمثيل 

 È   Ã __     للعدد



 

 
جـ( هـ    æ )اأ    
  ç )j     د( ل

يريـد معلم الرياضيات تنظيـم مقاعد الصف عل�   �

ا  ðا، فكم مقعد ð64 مقعد èـكل مربع. إذا كان هناI
 ÈفÉ يضع في كل

Ä )جـ     اأ( 7   
  j( 8     د( «1

أ?�K n اúسþلة اù=ية:
اكتـب معادلة يمك� اسـتعمالها لإي�ـاد طول الضلع   10

 :ìالزاويـة، طـول وتـر  الم�هـول فـي مثلـr قاýـم 
1«1 سـم، وطـول أحد سـاقيه:  ÄÄ سـم، ثـم أو@د 

الطول الم�هول.
      6 __ 5    óا بي�   4 __ 5    و ðا محصور ðاكتب كسر  11

12  يبي�ö ال�دول التالي أطوال ثلاثة إBوة . كم يزيد 

È عل� طول عبد العزيز ÖلاÉ طول
zالطول ) بال�ضنتمترات (الأ

yيy131عبد الع    
4

 _ 1  
    127ناي�

4
 _ 3  

r139�سلا    
8

 _ 1  

ا A\واÓ ال��� ðمو�� �=ùا éاjال� �K n?أ
أو@ـد طول أ ب في متوازي المسـتطيلات اùتي   13

 êـا الإ@ابـة إل� أقـرب @زء م� عشـرة إذا لز ðمقرب
)ðالأمر. )اإر8ضاد: أو@د طول ب @ـ أولا

D0
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